

EL AVISADOR

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ATRASADO 25 CÉNTIMOS

REDACCION
AÑO XII
CALLE DE CAGIGAL, NÚM. 7
No se devuelven los originales

SANTOÑA
Domingo 28 de Octubre de 1906
DIRECTOR
Fermin H. Garcia

ADMINISTRACION
Se suscribe en la Imp. de F. H. Garcia
Calle de Cagigal, núm. 7
N.º 848



ÚNICOS LICOR Y ELIXIR
DE LOS

PP. CHARTREUX

Elaborados por los mismos en la fábrica de la Unión Agrícola en Tarragona

ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

De venta en Santoña, casa de don Gabriel Ocerin.

Agentes generales para toda España: Sres. Fortuny Hermanos y Hely de Tauriers, calle hospital 32.—Barcelona.

FRANCISCO ROGILLO

ULTRAMARINOS Y CURTIDOS

SANTOÑA

Suela, becerro, calcaña, badanas, cáñamos, puntas de hierro y latón y cortes aparados.

Gabinete Médico Quirúrgico

ENRIQUE SALESA

DE INTSITUTO RUBIO

Tocólogo de Madrid por oposición

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS

DE 11 A 11

LA PLAZA DE ABASTOS

Hemos perdido ya la cuenta de las veces que desde las columnas de EL AVISADOR se ha abogado por la construcción de una Plaza de abastos, digna de la importancia de Santoña, y que acabara de una vez con el espectáculo bien poco edificante, por cierto, que actualmente presenta la plaza de la Constitución, sitio en donde, á falta de otro mejor, se celebra de tiempo inmemorial el mercado.

Ahora, que se aproxima el invierno y que es de esperar que no tarde en visitarnos el mal tiempo, nos parece ocasión propicia para insistir sobre el mismo asunto, bien entendido que no esperamos conseguir nada práctico y definitivo con lo que digamos, como no lo hemos conseguido anteriormente, y eso que hemos agotado todos los recursos—los escasos recursos—de que podemos disponer.

Es este asunto de la construcción de una plaza de abastos, uno de los que en todos, absolutamente todos, se manifiestan conformes de toda conformidad. Y quien será, por obtuso que sea, el que no reconozca la necesidad imperiosa y absoluta que hay en esta villa de construir esa plaza? No ya solo por estética, por comodidad, por egoísmo: hasta por humanidad debía haberse ya construido, ó, cuando menos, estar en vías de construirse.

Y, sin embargo, no es así. Todo el mundo reconoce que no es posible seguir como seguimos, y que es una verdadera vergüenza que Santoña esté, por lo que á ese asunto respecta, muy por bajo de otros pueblos de mucha menor categoría é importancia (hasta dentro de la misma Provincia), que tienen su mercado en condiciones y que pueden reírse, y se reirán, seguramente, de nuestras pretensiones. Pero todo el mundo se encoge de hombros, y no hay nadie que decidida y resueltamente abogue por la construcción de esa Plaza, tan necesaria y tan conveniente.

Y no es lo peor esto; es lo peor que el Ayuntamiento, principal interesado, no parece preocuparse lo más mínimo del asunto, como si no tuviera el deber de mirar por el buen nombre del pueblo, y hasta de velar por sus propios intereses.

A bien poca costa, quizás sin que

el Municipio tuviera que gastarse un cuarto, podría hacerse esa Plaza. No faltaria quien la hiciera, con tal de que le dejasen explotarla (en determinadas condiciones, claro está, señaladas de antemano por el Ayuntamiento) un cierto número de años pasados los cuales la Plaza quedaria propiedad del pueblo. Así se ha hecho en otras partes, y así se haria aquí si se quisiera. ¿Que es lo que produce la actual plaza? Nada en resumidas cuentas, contando con los pequeños impuestos de las vendedoras y el corto arriendo de los bancos. Al Municipio ese ingreso no le representa nada en conjunto; de manera que, prescindiendo de él, no se perjudica lo más mínimo, y, en cambio, podría encontrarse, dentro de diez, ó de quince ó de veinte años, con la propiedad de una plaza de abastos en condiciones, que podría producirle bastante, y que, por de pronto, seria una palpable muestra de que se interesaba por el pueblo.

En esto de la plaza de abastos nada han hecho ninguno de los Ayuntamientos anteriores, y el actual ha seguido el mismo camino de ellos. Confesamos ingenuamente que ha defraudado nuestras esperanzas, pues teniamos por descontado que, entre otras reformas, habria de acometer esta de que tratamos, una de las que más importan é interesan al Santoña. No ha sido así, y nos hemos llevado un solemne chasco.

Volveremos á presenciar este invierno lo que hemos visto en los anteriores. Vendedoras—escasas—ateridas de frio, caladas por la lluvia y exponiendo al público su mercancía, sin que haya más que alguna que otra maritornes que se lance en el piélagó inmenso de la plaza á adquirir las remojadas berzas ó los humedecidos y lánguidos pollos; lo mismo exactamente que sucede en el «Zoco» de cualquier población africana, ó en tal cual población del centro de Castilla.

¿Y es eso de lo que presumimos? Y así cuida de nosotros, de nuestro buen nombre, el Ayuntamiento, al que hemos precisamente nombrado para que mire por nuestros intereses, para que nos los administre, para que vea de irnos poniendo al ni-

vel de otros pueblos vecinos, en todo y por todo?

¿O es que se creen los ediles que cumplen con su deber asistiendo a las sesiones para aprobar las cuentas de jornales; la inclusión en el padrón de pobres y tal cual licencia para edificar ó para demoler alguna casa?

Si así lo creen están en un error completo, pues para eso no necesitábamos de ellos. Cuestiones importantísimas hay, de vida ó muerte para el pueblo, y otras, como la de que tratamos, importante también, que reclaman de su parte una mayor actividad y un interés bastante mayor que el que hasta ahora han manifestado.

Si esas cuestiones las descuidan ó ni siquiera las tocan, vamos á creer y con razón, que cuando han pedido nuestros sufragios no se proponían otra cosa que satisfacer un capricho ó una ambición tonta, ya que no queremos presumir que sus propósitos fueran otros.

¡Señor Alcalde; señores Concejales: Es una verdadera vergüenza que Santoña esté sin plaza de Abastos. Y como el hacerla no es ninguna cosa del otro jueves, creemos, si S.S. S.S. no se dignan hacer los posibles para que se construya cuanto antes, ó que hay interés en que no se haga, ó que les importa á S.S. S.S. un comino todo lo que á Santoña se refiere!

Así, clarito.

Un difunto raro

Con la proximidad de los días de Todos los Santos y difuntos, y la vista de los faroles, coronas y otros artefactos lámparas que se exhiben en los escaparates de Azcona, Serrano y demás apreciables industriales que se dedican «al ramo», le entran á uno ya los pensamientos tristes, y no hace más que considerar lo poco que somos y valemos, y pensar en la tumba «fria», de que tanto abusan los poetas cursis.

Un servidor de Vds. empieza á pensar en esas cosas el día 24 de Octubre, día de San Rafael, por la mañana, á eso de las diez y tres cuartos, y no lo deje hasta el 5 de Noviembre, festividad de San

Zacarias, profeta, á las 14'30 de la tarde.

Y no es lo peor que esos pensamientos me asalten durante el día; sino que ni aún por la noche me dejan, y en cuanto logro conciliar el sueño, ya estoy á vueltas con tibias, calaveras, cruces, responsos y demás «atributos de la Parca fiera» como decía un mi amigo, redactor-jefe de «El Eco de Villalombrikes», acreditado semanario que vé la luz pública en el pintoresco pueblo de su nombre.

Anoche, sin ir mas lejos, no bien hube caído «en brazos de Morfeo», tuve uno de esos sueños macabros, que por su rareza voy á relatar á Vds.

Pues señor: estaba yo tranquilamente en mi domicilio, pensando en los presupuestos municipales y en lo grande que es la playa de Berria, cuando vinieron á llamarme. Mi entrañable amigo don Rudesindo acaba de fallecer. Y como antes de pasar á la categoría de cadáver habia tenido la atención de nombrarme su único albacea y testamentario, unos primos quintos, únicos parientes que tenia y que habian llegado á Santoña desde Barba de Puerco (Salamanca), punto de su habitual residencia, para recibir el último suspiro del ya finado, y ver de paso si les dejaba algo, me avisaban apresuradamente con objeto de abrir el testamento, y ver lo que habia dejado dispuesto.

Me trasladé inmediatamente á la casa mortuoria, y, con las formalidades de la ley, procedí á la apertura del testamento de referencia.

¡Santo Dios, y qué cosas mas originales habia dejado dispuestas el bueno de don Rudesindo!

Mandaba que le amortajasen con unos calzoncillos de punto de un Beneficiado de la Colegiata de Albarracin, sable al cinto, sombrero de copa (un poco ladeado), en las manos la última Real Orden de Romanones sobre el matrimonio civil, calzado el pié derecho con coturno, y el izquierdo envuelto en el número 1578 del «Boletín de Ventas de Bienes Nacionales», teniendo por almohada una caja de higos de Fraga, en la que habian de ponerse previamente tres latas de sardinas, vacías, de la fábrica de Fragua, diez y siete cámbaros sin cocer, el retrato de Bombita vestido de guardia civil, un puñado de orejones de los que se venden en la tienda de Pancho Rocillo, unas medias del ama que crió al oficial Mayor del Congreso, un puñado de cerezas de Noja y un cuadro sinóptico de pesas y medidas.

El féretro habia de ser colocado á unos quince centímetros del lado derecho del despacho, convertido en capilla ardiente, poniendo en el testero un cuadro al óleo representando «La soirée de Cachupín», debajo del cual, pegados con engrudo precisamente, habian de verse el último número de «La Moda Elegante», la pastoral del obispo de Tuy y un décimo de la lotería de Hamburgo. A los piés, y formando un ángulo de 37 grados con el vaso de noche, vestido de negros crepones, se colocarían las Siete Partidas, del Rey sabio, dentro de la funda de na-sosón en sí bemol, y de no poder encontrarse las Partidas, un carador de doble

engarce, sistema Maüser, envuelto en las ordenanzas municipales.

Darian guardia de honor al cadáver cuatro revendedoras, de esas que tanto abusan del público, á pesar de lo que EL AVISADOR ha llamado la atención del Alcalde, vestidas á la Federica, y con escobas enlutadas.

El cortejo habia de organizarse del modo siguiente:

Primero. Abrirían la marcha seis burras de leche, con gualdrapas color de merluza á la vinagreta, montadas por seis dependientes de ultramarinos, con jamos á la funerala.

Segundo. Tres vendedoras de quisquillas, sin quisquillas, con dominó azul y casco prusiano.

Tercero. Balijas, de capa pluvial, á ser posible sin cogorza (aunque esto ya reconocia el mismo difunto que era muy difícil) llevando en brazos al gato del «preopinante» en paños menores y leyendo la Constitución del año doce.

Cuarto. Los primos quintos, con lentes ahumados y batas de casimir, formando en columna doble.

Quinto. Los dos laceros municipales, con delantal blanco.

Sexto. El ataúd, en el camión de Coca, adornado previamente con guisantes y virutas, cubierto (el ataúd) con una red de pescar bocarte y una lata de harina lacteada.

Séptimo. Nueve pantaloneras, recitando, de memoria, la fórmula del binomio de Newton.

Octavo. La presidencia del duelo, formada por el que suscribe, con enaguas y corbatín de suela, al que acompañarian diez y nueve pescadores de caña, vestidos de jardineras suizas.

Noveno. Dos carros de carbón, sin enlutar, porque no era preciso, con tarjetas postales y caramelos de los Alpes.

Y décimo. El carro de cervezas y gaseosas de Pepe Santamarina. Este carruaje de respeto.

Por lo que respecta á sus bienes, instituí por único y universal heredero al alguacil del Juzgado municipal de Vitigudino, disponiendo algunas otras mandas.

Entre otras figuraban:

Catorce reales y tres perros chicos al Subsecretario de Gobernación,

Una boquilla, para puro, á doña Emilia Pardo Bazán.

Unas zapatillas usadas, al Presidente de la Audiencia Territorial de Cáceres.

Dos floreros, á un educando de música del Regimiento de Andalucía.

Unos pendientes de coral, al Presidente del Consejo de Ministros.

Unas vinageras de metal blanco á Enrique Steva, en prueba de reconocimiento.

Una bula de la Santa Cruzada, á Nino, el conserje del Liceo.

Cuando desperté, no sabia lo que me pasaba. Danzaban á mi alrededor los laceros municipales, las burras de leche, los pendientes de coral, las pantaloneras los cámbaros, los carros de carbón, la R. O. de Romanones, el carro de cervezas, las

vendedoras con trajes á la Federica, las vinageras, las jardineras suizas, la bula de la Santa Cruzada, las Siete Partidas....

X. Y. Z.

DE ACTUALIDAD

¡El estero!

Pavoroso problema para muchas familias.

Y no hay que darle vueltas, no hay más remedio que cubrir la espantosa y fría desnudez del suelo con cordelillo ó pleita más ó menos vistosa.

Antes de proceder á esterar, se reúne la familia en consejo para tratar de allegar recursos ó buscar medio decoroso de que los conocimientos no digan luego:

«¿Ha visto V. la familia de Perez? ¡Cuidado que ha venido á menos! Esas baldosas al desnudo durante la temporada de invierno, dán elocuente testimonio de la situación que atraviesan.»

No hay remedio, hay que apelar al último recurso; esto es, subir á las bohardillas á ver si hay en ellas restos de lo que fué estera en tiempos mejores, y si se encuentra algo, ¡oh, eureka! se ha salvado la situación.

Y es de admirar entonces la mesa revuelta que se hace, cosiendo pedazos de alfombra con ruedos, felpudos y trozos de estera.

El cabeza de familia dirige las operaciones del estero, que, á creerle, son mas difíciles que maniobras militares.

—A ver, tú, Merceditas, acércame el martillo, que debe de tenerlo tú madre.

—Lesmes, ¡dame más clavos, porque todos estos se doblan. Esta criada es de lo más inútil; la encargo clavos largos y me trae puntas de París.

—Como está de punta con su novio!...

Llega usted á una de estas casas con propósito de hacer una visita, y á duras penas le pueden abrir la puerta, pues detrás de ella hay un montón de trastos de la pieza inmediata, que en el actual momento histórico están esterando.

—Pase usted; pase usted, Pepito. No sé si tendrá donde sentarse porque con este jaleo que traemos...

—Sí, ya lo veo; ¿están ustedes de mudanza?

—No señor, dice el pater de familia; estamos de estero. Como hoy no tengo oficina, las estoy ayudando á estas. Y por cierto que llega usted á tiempo oportuno, pues nos ayudará un poco.

—Lo siento mucho, pero tengo ahora una cita.

—¡Qué citas ni qué demonio! Tiempo hay para todo.

Y no hay remedio, ¡tiene usted que quitarse el chaquet y prestar todo su esfuerzo á la obra común, como cualquier mozo in partibus de esteraría.

Lo cual que sale usted de allí haciendo fu como el gato, y jurando no volver á poner los piés, máxime cuando sea San Estero virgen y martir.

El oso

(TIPO VULGAR)

La mayor de las desgracias es estar enamorado.

pues todo el mundo se burla del que se vé en este caso.

Si por desgracia, lector,

tienes la novia en un cuarto piso, todos tus piropos

los escucha el vecindario.

Si aquella baja al portal,

dicen que quitais el paso.

Y si tuvieras la suerte

de que viva en piso bajo,

nunca faltará un vecino

que por pasar un buen rato

te tire un tiesto ó cualquier

cosa que le venga á mano;

pues el amante es el oso

diversión de todo el barrio

comida de las comadres

y burla de los muchachos.

Cuando sale de paseo

tú adorada, es obligado

la sigas, como el madgiar

de la zarzuela, los pasos;

y como vas distraído,

sus bellezas observando,

á todos los transeúntes

atropellas, y está claro

que si tienen malas pulgas

y les revientas los callos,

te llamarán paquidermo,

á más de un buen garrotazo

Una vez tuve una novia

¡tan bonita! ¡Con un garbo

capaz de hacer que perdiera

la... cabeza el más sensato

Yo la ví, me enamoré;

lleno de loco entusiasmo

me pasaba noche y día

por su calle paseando.

Recibí tres remojones,

el gusto me apabullaron

con un bote de tomate

que á poco me rompe el cráneo.

Al sistema de la carta

recurrí, y equivocado

el mozo que la llevaba,

entrególa en otro cuarto

donde habitaba un señor

comandante retirado,

que creyendo era una guasa

de un servidor, el muy bárbaro

me puso un ojo á la moda

y mi adorada, entre tanto

se burlaba; así me ví

cornelio y apaleado.

Desde entonces ¡vade retro!

digo á mi sexo contrario:

¡Las mujeres! ¡Dios nos librel!

¡Las mujeres son el diablo!

Que haga el oso otro cualquiera,

que yo ya estoy escamado.

Hay que ver si siendo esquivos

nos hacemos necesarios

y si se vuelven las tornas,

¡pues... que vengan á buscarnos!

FEDERICO TRUJILLO.

EXTRANJERO

Un rey asesino

Toda la prensa se ha ocupado del relato de los horribles crímenes cometidos por el rey de Annam que ocupa hoy el trono con el nombre de Thanh-Thai.

Este monarca cuenta con el protectorado de Francia y es de la misma raza que el famoso Chulalongko, de Siam, observando las mismas costumbres y vestuario.

El rey de Annam cuenta hoy solamente veintisiete años de edad y es de carácter sanguinario y violento, circunstancia que ha obligado á algunos de sus parientes á abandonarle, temiendo ser víctimas de sus crueldades.

El pueblo adora á su monarca por ser refractario á toda innovaci6n y por desatender los consejos de los europess, muy especialmente del representante franc6s encargado de vigilar su conducta.

Hecho este pequeño bosquejo de Thanh-Thai, se ignora que pudo haber ocurrido hace pocas semanas, que excit6 de tal modo al sanguinario monarca asiático que en su palacio se produjo una escena sensacional.

Teniendo el rey preparados varios verdugos en sus habitaciones orden6 que todas sus mujeres pasasen á su presencia, y en el momento dispuso que aquellas infelices fuesen martirizadas. Varias de las desventuradas mujeres fueron degolladas y otras acribilladas á puñaladas, sin querer oír los ruegos y las fervientes súplicas que le dirigían.

La sangre de tanta víctima inund6 el pavimento y salpic6 las paredes del salón; y cuando era mas horrible aquella carnicería se presentó el presidente del Consejo de ministros, hombre anciano y príncipe de la familia real, quien increp6 duramente al monarca calificando de miserable venganza el disponer el asesinato de tanta mujer indefensa é inocente.

Oy6 Thanh-Thai, al parecer tranquilamente, los dictados que le dirigía su primer ministro, cuando, de pronto, volviéndose airado el monarca, sac6 un rev6lver que llevaba oculto bajo la túnica, y dispar6 varios tiros sobre el anciano. El ministro cay6 al suelo moribundo, falleciendo poco después.

Un alto mont6n de cadáveres se observaba en aquel salón que fué abandonado por el rey asesino, el cual se encerr6 inmediatamente en sus habitaciones negándose en absoluto á recibir á nadie.

El representante de Francia, al saber lo ocurrido, se presentó en el alcázar del monarca, quien así mismo se neg6 á recibirle, lo mismo que á sus propios ministros.

Es de suponer que estos crímenes no queden impunes, teniendo en cuenta que el reino de Annam se encuentra bajo el protectorado franc6s.

Los últimos telegramas de ayer dicen que la prensa de Tonkin amplía detalles de las atrocidades del rey Thanh-Thai, entre ellas el haber el monarca sanguinario dispuesto cocer una de sus mujeres, obligando á su servidumbre á comérsela, bajo la pena de ser descuartizado el que rehusase.

Se aña de que un centenar de mujeres sacadas de palacio llevaban señaes de horribles tormentos, y que uno de los entretenimientos era arar fuertemente á mujeres desnudas á los postes disparando sobre ellas flechas, hasta que aquellas desventuradas mujeres morían.

LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del digno alcalde señor Palmas y con asistencia de los concejales señores Fragua (D. M.) Crespo, Bravo, Lavin, Alonso, Quintana, y Herrería celebr6 sesi6n ordinaria nuestro Ayuntamiento en la tarde del lunes 22.

Acta

Leida que fué por el señor Secretario la de la anterior sesi6n, se aprob6, entrando seguidamente en el despacho de los asuntos que componen la orden del día.

Cuentas

En vista del informe de la comisi6n de Hacienda, fueron aprobadas las cuentas que tenían presentadas al Municipio los industriales don Fermin Hernández, don Francisco Rocillo y don José Serrano. Tambien fué aprobada la cuenta de los jornales de la semana, importante 32 pesetas 75 céntimos.

De consumos

Dada cuenta por la Secretaría de que la Adm6n. de Hacienda de la provincia ha sido aprobado el medio que el Ayuntamiento propuso para la recaudaci6n del impuesto de consumos en el próximo año, la corporaci6n qued6 enterada.

Concesi6n

En vista del informe dado por la comisi6n correspondiente, el Ayuntamiento acord6 conceder á doña Regina Aja la autorizaci6n para levantar un muro en la casa que posee en la calle del duque de Santoña, haciéndose las obras bajo la inspecci6n del Arquitecto municipal.

Telegrama

El señor secretario di6 lectura á un telegrama de los duques de Santoña expresando su agradecimiento á la Corporaci6n, por la felicitaci6n que dirigi6 á la duquesa con motivo de su nombramiento de dama de S. M. la Reina, quedando aquella enterada.

Instancia

La presenta el fabricante don Carlos Albo solicitando autorizaci6n para derribar 30 metros de baluarte, y en su vista la Corporaci6n acord6 acceder á lo solicitado, siempre que verifique el derribo en un plazo de 6 meses y que se depositen los escombros en el sitio del mineral.

INFORMACION MILITAR

REVISTA

El pasado mi6rcoles, día 24, y con objeto de solemnizar el cumplea6s de nuestra Augusta y jóven Soberana Doña Victoria Eugenia, pas6 revista en gran parada á las fuerzas del Regimiento de Andalucía el digno y bizarro Gobernador militar de esta plaza, general Franc6s.

Poco antes de las 4 de la tarde, lleg6 aquel al paseo de Pereda, punto designado para la revista, formando correctamente en 6rden de parada con frente al mar.

Es indudable que donde las tropas ván, vá el pueblo, arrastrado por una fuerza especial de simpatía hacia ellas. Por esto, el paseo de Pereda, poco menos que desierto minutos antes de llegar el brillante Regimiento de Andalucía, adquiri6 extraordinaria animaci6n en cuanto este se situ6 allí en el 6rden de formaci6n que dejamos consignado, presentando el aspecto de uno de los mejores días de fiesta, á pesar de la inseguridad del tiempo.

Sin pecar de exageraci6n, puede decirse que se congreg6 en el paseo de Pereda casi todo el pueblo de Santoña, ávido de presenciar la revista, «espectáculo militar» que á todos gusta siempre, que hace tiempo no veíamos en esta villa y que result6 lucidísimo por cierto.

Con la puntualidad característica del militar, se presentó el general Franc6s en el paseo de Pereda acompañado de su E. M. revistando las fuerzas, y pasando acto seguido á colocarse frente al edificio del Asilo para presenciar el desfile que efectu6 el Regimiento de Andalucía en columna de honor con una marcialidad y gallardía admirables, que demuestran su sólida instrucci6n y que honran á su Jefe el veterano y pundonoroso Coronel señor Morales Yagüero y á su entusiasta oficialidad, cuyo celo le ha colocado á la altura de uno de los primeros del Arma.

Como dejamos consignado, el acto result6 solemnísimo y bril ante.

REVISTA ANUAL

Interesa á cuantos en cualquier concepto están sujetos al servicio militar, la Real orden de 16 del corriente mes, por la cual se prorroga hasta fin de Diciembre

próximo el tiempo hábil para que se presenten á la revista de este año, finido el cual plazo, se impondrán á los que no lo hayan verificado los correctivos que oportunamente se determinarán.

A los individuos que hayan faltado á la revista no se les cambiará de situaci6n aunque por su reemplazo les correspondan, mientras no se conozcan las causas de la falta y se determine las medidas que se han de tomar.

Los que, dentro del plazo aludido se presenten á la revista dejarán confirmado su cambio de residencia, aunque lo hayan efectuado sin la competente autorizaci6n, circunstancia que se anotará en los pases correspondientes.

DESTINO

Nuestro querido y particular amigo el capitán de Infantería don Mariano Granullaque y Sanchez ha sido destinado por R. O. de fecha 23 del actual á la reserva de Durango núm. 87.

Sentimos la ausencia del querido amigo, á quien quisieramos tener entre nosotros.

INCORPORADO

Se ha encargado ya del mando de esta línea el primer Teniente de Carabineros don Manuel Castro.

En el Círculo Artesano

Teníamos las mejores noticias de la compaía que actúa en el teatro de esta sociedad, bajo la direcci6n acertadísima del señor la Llave, las cuales hemos podido confirmar en las tres funciones dadas los días 21, 25 y 28, pudiendo asegurar á nuestros lectores, y para satisfacci6n del señor Llave y demás artistas, que nunca creímos que su labor fuera tan meritoria ni completa como es en realidad.

Cuanto se diga, es poco; es necesario ir al Círculo para convencerse del trabajo delicado del señor Llave que es uno de los más hábiles prestidigitadores que hemos visto (y conste que hemos visto muchos y muy buenos), del arriesgadísimo que efectúan en el trapecio los señores Pupin y Jeane y del que realiza el jóven y simpático Mr. Manolo, verdadero hércules, que puede competir con el famoso Marx y el célebre Nino, á quien admiramos hace poco en el circo de Barcelona y considerabamos como el artista acróbata mas fuerte.

Tambien llamaron mucho la atenci6n del inmenso público que ha asistido á las representaciones dadas, los trabajos de los hombres mármol, que gustaría bastante mas si estuviese presentado tal y como debe presentarse, si bien reconocemos que para ello no habrá encontrado en el teatro el señor Llave los medios necesarios.

Para esta tarde y noche se prepara una escogida funci6n en la cual tomará parte todo el personal de la compaía, á la que felicitamos por sus éxitos.

ECOS Y NOTICIAS

La ocasi6n....

Desde hace unos días, se encuentra en Santoña el conocido é inteligente fotógrafo de Santander B. Gomez (hermano).

En los escaparates de esta librería hallanse expuestas al público gran número de muestras, que son verdaderas notabilidades del arte fotográfico, distinguiéndose por su especialidad unas magníficas ampliaciones.

Cuantos deseen retratarse, no deben desperdiciar la ocasi6n que se les presenta de obtener un buen retrato, cosa aquí

poco frecuente por carecer de fotografías. El señor Gomez retrata todos los días de 10 á 1 y de 2 á 5 en la imprenta de Fermin H. Garcia, donde ha establecido un gabinete provisional, pasando á domicilio previo aviso, si así lo desea el cliente.

¿Broma ó timo?

Hace pocos días se presentó en casa de una distinguida familia de esta localidad una individuo á reclamar el importe de varios artículos que le habian sido comprados en la plaza con 6rden de que los fuera á cobrar á casa de la familia á que nos referimos.

Como la compra no se habia realizado negáronse á satisfacer el importe que se les pedía, suponiendo que se tratara de alguna bromita de muy mal gusto, por cierto, ó de un timo vulgar.

Sabemos que no es este el primer caso que ocurre, y como seguramente se trata de un timo llamamos la atenci6n de las Autoridades y de los incautos vendedores de la plaza á fin de que las primeras vigilen á los que les puedan infundir sospechas y pongan coto á este abuso, y de que los segundos no se dejen engañar por desconocidos que les compran en esa forma.

Ha quedado constituida en esta villa la nueva Junta de la Asociaci6n mútua nacional de ahorro y previsi6n.

Desde hoy domingo queda establecida la venta de ostras de la Compañía Ostrícola de Santander en los despachos de don Ambrosio Herrería y don Bernardino Arenado á los precios de 0'40, 0'70 y 1 peseta docena.

El día 30 del corriente mes se cumplen cuatro años del fallecimiento de don Angel Ruiz Solano.

Todas las misas que se celebren dicho día en la Parroquia y capillas de la Inmaculada, San Juan Bautista serán aplicadas en sufragio de su alma.

Luis Villangomez Prieto

Procurador de los Tribunales
CID, 21, PRINCIPAL
BURGOS.

La Parra Dorada

ALMACEN DE VINOS

ANGEL LOZA

Plaza de San Antonio

Vino de Aragón á 5'50 pesetas los 16 litros.

Vino Manchego y Navarra 5'50 los 16 litros.

Almacén de vinos

DE

AGUSTIN PIEDRA Y COMPAÑIA

Calle del Aro número 4
SANTOÑA

Compra directa á los cosecheros de Navarra, Aragón, La Mancha y Murcia.

Precios: Aragón, Navarra y Clarete á 30 y 35 céntimos litro.

Añojo á 50 id.

PARA FUERA
Aragón, Navarra y Clarete á 3'25 los 16 litros.

Añojo 5'50.

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

SERVICIOS PUBLICOS VAPORES ZARZETAS

Servicio de estos vapores desde el 1.º de Septiembre de 1905, en combinación con el ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS
	MANANA	TARDE	
Santoña á Treto . . .	6,30 7,45 8,50 10,25	2,45 5,50 y 7	Billete ordinario de 1.ª clase, 0,80 Id. de 2.ª, 0,60 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto, valederos por todo el día 1.ª clase, 1,00 Id. de 2.ª, id. 0,75
Treto á Santoña . . .	7, 8,25 9,35 y 12	4,50 6,20 y 7,50	

HAY BILLETES DIRECTOS A MITAD DE PRECIO DE IDA Y VUELTA A BILBAO PARA DIAS FESTIVOS

En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta y Santander con rebaja del diez por ciento, valederos por todo el día mas el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,30, 8,50, 10,25, 2,45 y 7. Para Bilbao los que salen á las 7,45, 10,25, 2,45 y 5,50 y para Castro los de las 7,45 y 5,50.

2.ª Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación por parte del público.

3.ª Los niños que pasen de tres años pagaran billete

4.ª Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración, y Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlos llegar á su destino.

EL ADMINISTRADOR,
NICOLAS MULA

ADMINISTRACION DE COCHES

DE JOSE QUIROGA

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Lunes, Miércoles y Viernes.—6,15—3,30.
Martes, Jueves y Sábado.—8,30

NOTAS.—Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.

Los Domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se alquilan coches para viajes particulares, bautizos etc. etc. Carros de transporte y para traer mercaderías. Calle de Manzanao, 25 esquina á la Plaza de San Antonio Santoña 14 de Octubre de 1905

EL ADMINISTRADOR,
Bernardino Arendó

ADMINISTRACION DE COCHES

DE SANDALIO LOPEZ

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Martes, Jueves y Sábados.—6,15—3,30.
Lunes, Miércoles y Viernes.—8,30

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir los entregará en dichos días anunciados ó el anterior, sea para encargo ó para facturar en la línea de Santander á Bilbao y demás del Norte combinadas.

Se alquilan coches para viajes particulares, paseos bautizos y defunciones.

Carros de transporte á la estación de Gama y viceversa: para los avisos en casa de Sandalio Lopez.

Santoña 15 de Octubre de 1905.

Sandalio Lopez y Lopez

Imprenta LIBRERIA Y ENCUADERNACION

FERMIN H. GARCIA

CAGIGAL NÚMERO 7

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

PAPEL PAUTADO
Libros y menaje para escuelas.

COLECCIONES
de romances, Trovas, historias y novelas

PARA EL COMERCIO
libros, cuadernos, sobres papel comercial

BOLSAS
para ultramarinos y confiterías.

PAPELES DORADOS Y FANTASIA
jaspeado, de granillo y graufre.

GRAN DEPOSITO
En DEVOCIONARIOS titulados: «Pan de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo», «La Llave del Cielo», «Los siete Domingos de San José», y con misa, «Joya del Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano» y «Visitas al Santísimo».

COMPLETO SURTIDO
de papeles de todos tamaños y clases para escribir; continuo, de las mejores fábricas de España y del Extranjero, en cajas y en paquetes rayado y de luto. Papel de música de todas clases.

GRAN SURTIDO EN CROMOS
tarjetas de felicitación y postales de todas clases.

CARTONES Y CARTULINAS

OBJETOS DE ESCRITORIO
lacre, vades, escribanías, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, prensas y tintas para copiar cartas, etc.

OBJETOS DE DIBUJO
lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, gomas, difuminos, tinta China, etc.

SOBRES DE TELA PARA VALORES.

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santoña, trimestre 1 pta.

Fuera de Santoña 1,25

Ultrañar, un año 10

Anuncios, comunicados, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales

Pago adelantado

Toda la correspondencia al Director

La persona que encargue esquelas de defunción en esta imprenta, tiene derecho á una inserción gratis de la misma es-
quela en la primera plana de "El Avisador."

MAQUINA DE ESCRIBIR "SUN"

La mejor, la más sólida y la más barata de cuantas se conocen hasta el día. Escritura á la vista. Práctica en el uso. Solidez en el mecanismo. Garantía efectiva ilimitada. No tiene cinta ni tampón. Su mejor recomendación es el dictamen de las Cámaras de Ingenieros de Alemania, Inglaterra y Francia, concebidos en los siguientes términos: «Los recientes modelos 4 y 5 de la máquina de escribir «Sun» son la más alta y exquisita expresión del perfeccionamiento de la mecanografía. Imitar el funcionamiento de la «Sun», es lograr las necesidades del Comercio.

Representante general en España:
F. Pintado de la Roche. — BARCELONA
Agente en Santoña D. Fernando Moreno.
Pídanse detalles y catálogos en la librería de Fermín H. García, Cagigal 7

EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

St. D. *Solano de la Piedra*

Bernard Cortés S. 2
Chautauder

GRAN FOTOGRAFIA

B. GOMEZ HERMANO

BLANCA 16-SANTANDER

Establecimiento montado de primer orden

Trabajos de todas clases.—PRECIOS ECONOMICOS

ARTISTICAS AMPLIACIONES

pesetas en adelante.

